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сільської громади, щоб вони відчули радість поваги дорослих, щоб 
цінною для них стала саме просоціальна активність; культурологічна – 
створення умов для розширення інтересів, прагнень дітей через 
урізноманітнення їх самоосвіти, дозвілля, залучення їх самих до цього 
урізноманітнення. 

Список використаних джерел 
1. Сечейко О. Взаємозв’язок індивідуально-психологічних та вікових  

особливостей  підлітків. Рідна школа. – 1999. – №9. – С. 60-70. 
2. Рижанова А. О. Соціальна суб’єктність як основа соціального розвитку. 

Теорія і практика соціального виховання: соціальна суб’єктність, активність та 
відповідальність: матер. наук.-практ. конф. Харківського національного 
педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, 21 лист. 2014 р. – Х.: 
ХНПУ ім. Г. С. Сковороди, 2014. – С. 83-84. 

3. Безпалько О. В. Соціальна активність Енциклопедія для фахівців 
соціальної сфери /за заг. ред. проф. І. Д. Звєрєвої. – Київ-Симферополь, 2013 – 
С. 81-82.  

 
 

Дрозд Ірина Володимирівна, 
студентка спеціальності 231 Соціальна робота  
Київського університету імені Бориса Грінченка;  

Дуля Аліна Володимирівна, 
викладач кафедри соціальної роботи та соціальної педагогіки  

Київського університету імені Бориса Грінченка 

 
«ПРОСТІР ДОБРА І ПІДТРИМКИ»: ПРОГРАМА СОЦІАЛЬНОЇ 

АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, ПОЗБАВЛЕНИХ 
БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ 

 
На даному етапі розвитку українського суспільства існує чимало 

соціальних проблем. Однією серед них є соціальне сирітство. Діти-
сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, вважаються 
однією з найбільш соціально занедбаних і найменш психологічно 
захищених категорій суспільства.  

Відповідно до Закону України «Про забезпечення організаційно-
правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування», дитина-сирота – це  дитина, в якої померли 
чи загинули батьки. В цьому ж законі поняття «діти, позбавлені 
батьківського піклування» розглядається, як діти, які залишилися без 
піклування батьків у зв’язку з позбавленням їх батьківських прав, 
відібранням у батьків без позбавлення батьківських прав, визнанням 
батьків безвісно відсутніми або недієздатними, оголошенням їх 
померлими, відбуванням покарання в місцях позбавлення волі та 
перебуванням їх під вартою на час слідства, розшуком їх органами 
Національної поліції, пов’язаним з відсутністю відомостей про їх 
місцезнаходження, тривалою хворобою батьків, яка перешкоджає їм 
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виконувати свої батьківські обов’язки, а також діти, розлучені із сім’єю, 
підкинуті діти, батьки яких невідомі, діти, від яких відмовилися батьки, 
діти, батьки яких не виконують своїх батьківських обов’язків з причин, 
які неможливо з’ясувати у зв’язку з перебуванням батьків на 
тимчасово окупованій території України, в районах проведення 
антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення 
національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії 
Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях, та 
безпритульні діти [3]. 

Соціальна адаптація дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування спрямована на успішне засвоєння даної 
категорії дітей соціальних ролей в системі суспільних відносин. Діти 
ще з дитинства повинні вчитися соціальним ролям, сприймати вірні 
приклади поведінки [1, с. 4]. Однак, через психологічну травматизацію, 
пов’язану з втратою/відсутністю біологічних батьків та входженням в 
нову сім’ю, діти не можуть успішно пристосуватись до нових умов 
життя в прийомних та опікунських сім’ях, а також побудувати 
правильну та ефективну модель поведінки. Крім цього в них 
загострюються прояви негативної поведінки, агресії чи замкнутості. 
Також в таких дітей досить поширеними ознаками є затримка у 
розвитку, а саме: відставання у розвитку мовлення, знижений рівень 
володіння предметною діяльністю, відсутність самостійності, 
відхилення у розвитку інтелекту (бідність мови, слабкі навички 
написання, лічби, читання, просторової уяви), невміння 
концентруватися на певній справі [4].  

Останнім часом зростає тенденція усиновлення та взяття під опік 
дітей, що є досить позитивною, як у громадському контексті, так і в 
особистісних аспектах. Але це, на жаль, не вирішує всіх проблем 
соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування. Тому постає необхідність розробки та впровадження різних 
форм та методів соціальної адаптації зазначеної цільової групи.  

З метою соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування; покращення психо-емоційного стану дітей та 
налагодження ефективної комунікації з однолітками та 
опікунськими/прийомними сім’ями нами була розроблена програма 
соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування «Простір добра і підтримки» та реалізована на базі 
Благодійної організації «Благодійний фонд «Карітас-Київ».  

Відповідно до мети нами було окреслено наступні завдання 
програми: розвиток соціальних навичок та вмінь, а також пізнавальної 
активності дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; 
покращення психоемоційного стану дітей та подолання наслідків 
психологічної травми – втрати; розширення контактів з соціумом та 
подолання емоційного бар’єру у спілкуванні з опікунами; надання 
соціально-педагогічної та психологічної підтримки з проблем 
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психологічного та соціального характеру; формування нових інтересів 
та стійких навичок самообслуговування. 

Програма побудована на принципі індивідуального підходу. 
Принцип індивідуального підходу підкреслює необхідність 
систематичного вивчення не тільки соціально-типових якостей, але й 
індивідуально-неповторного в особистості кожної дитини, він є 
активним, формувальним, розвивальним принципом [2]. Тому з метою 
ефективної соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених 
батьківського піклування на початковому етапі нашої роботи було 
проведено оцінку потреб дитини та її сім’ї, а також психодіагностику з 
метою вивчення взаємовідносин в родині, проблем та потреб дітей, а 
також індивідуальних особливостей кожної дитини.  

Розглянемо детальніше зміст та особливості впровадження 
програми соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування «Простір добра і підтримки».  

Програма включала: індивідуальні консультації для дітей та 
опікунів/піклувальників відповідно до проблем та запитів цільової 
групи; соціально-психологічні тренінги; арт-терапевтичні заняття.  

Дані заходи мають особливе значення, оскільки вони виконують 
важливу розвивальну та корекційну роль у вирішенні проблем 
психологічного та соціального характеру, а саме: подолання ознак 
психологічної нестабільності, інфантилізму, тривожності, відчуження, 
самотності; розвиток емоційно-вольової сфери та пізнавальних 
процесів; підвищення власної соціальної значимості, як повноцінними 
членами суспільства; подолання труднощів у спілкуванні з 
оточуючими, формування  необхідних соціальних та життєвих навичок 
і вмінь, практичного і матеріального порядку.  

Завдяки проведенню соціально-психологічних тренінгів, діти-
сироти та діти, позбавлені батьківського піклування: знизили рівень 
психологічної тривоги, страху, самотності, агресії; розвинули 
емоційний інтелект; навчились ефективно спілкуватись з прийомними 
та опікунськими сім’ями; сформували правильну модель поведінки. 

Участь дітей у арт-терапевтичних заняттях  дозволи їм розвинути 
соціальні навички та вміння, навчитись дбати про своє психологічне та 
фізичне здоров’я, подолати емоційну нестабільність, сформувати 
позитивну Я-концепцію, самооцінку, підвищити мотивацію до навчання, 
сформувати дружні взаємовідносини з однолітками, розвинути нові 
інтереси. 

Отже, програма соціальної адаптації дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування здатна покращити якість життя 
даної цільової групи; сформувати в них самостійність та життєву 
мотивацію; опанувати соціальні цінності, норми, правила поведінки, 
нового соціального середовища, яким постає зокрема 
прийомна/опікунська сім’я, а згодом і суспільство в цілому, а також є 
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робочим інструментом для фахівців соціальної сфери в роботі з даною 
групою дітей.  
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ФОРМУВАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ НАВИЧОК 

БЕЗПЕЧНОГО СПІЛКУВАННЯ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 
 

Інтернет-залежність особливо небезпечною є для дітей і підлітків, 
адже їм набагато складніше самостійно впоратися з потягом до 
онлайн-життя і вчасно зупинитися. Важливо розуміти, що інтернет є 
важливою частиною життя сучасної дитини, підлітка. Адже інтернет 
має багато плюсів: це розвиток, доступ до навчання, обізнаність 
дитини про світ. Інтернет, соціальні мережі допомагають дитині, 
підлітку розвивати комунікативні навички, шукати нових друзів, 
об’єднуватися за інтересами, самостійно здійснювати покупки, 
створювати собі сторінки в соціальних мережах та використовувати 
особливі нікнеми, що слугують їхньою особистою самопрезентацією у 
віртуальному світі. За результатами соціологічного опитування  
«Соціальна обумовленість та показники здоров’я підлітків та молоді» 
респонденти повідомили, що перебування у соціальних мережах 
допомагає позбутися негативних емоцій. Висловлюватися про особисті 
почуття, говорити про секрети в Інтернеті підліткам легше, ніж в 
реальному житті віч-на-віч (4, с. 39-40). В умовах самоізоляції під час 
COVID-19 підлітки значно більше проводили час зі смартфонами та 
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